



**ÚRAD PRE REGULÁCIU
ELEKTRONICKÝCH KOMUNIKÁCIÍ
A POŠTOVÝCH SLUŽIEB**

Verejná konzultácia

**k možnosti obnovenia individuálnych práv
na používanie frekvencií
z frekvenčného úseku 3600 - 3800 MHz**

VYHODNOTENIE

10.07.2024

1 Úvod

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb (ďalej len „úrad“) dňa 18.4.2024 zverejnil na svojom webovom sídle v časti „Konzultácie“ výzvu na podávanie pripomienok v rámci verejnej konzultácie k možnosti obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného úseku 3600 - 3800 MHz (ďalej len „verejná konzultácia“).

Do verejnej konzultácie sa zapojili 4 subjekty. Tabuľka 1 uvádza zoznam subjektov, ktoré sa zapojili do verejnej konzultácie.

P. č.	Názov subjektu	Skratka
1.	O2 Slovakia, s.r.o. Aupark Tower Einsteinova 24 851 01 Bratislava	Ďalej len „O2“
2.	Slovanet, a.s., Záhradnícka 151, 821 08 Bratislava 2	Ďalej len „Slovanet“
3.	Slovak Telekom, a. s., Bajkalská 28, 817 62 Bratislava,	Ďalej len „ST“
4.	SWAN, a.s., Landererova 12, 811 09 Bratislava	Ďalej len „SWAN“

Tabuľka 1: Zoznam subjektov, ktoré sa zapojili do verejnej konzultácie

2 Vyhodnotenie doručených pripomienok

O2: Spoločnosť O2 podporuje zámer Úradu. Preklopenie medziobdobia medzi koncom platnosti doterajších individuálnych povolení a začiatkom platnosti nových individuálnych povolení práve inštitútom obnovy práv považujeme za rozumné riešenie, ktoré neohrozuje stabilitu trhu, hospodársku súťaž a najmä kvalitu služieb, čiže v konečnom dôsledku sú to práve koncoví spotrebitelia – zákazníci, ktorí nebudú v danom medziobdobí pociťovať žiadnu kvalitatívnu zmenu na službách poskytovaných prostredníctvom týchto frekvencií.

Slovanet: Naša spoločnosť súhlasí s návrhom úradu obnoviť práva vyplývajúce z individuálnych povolení súčasným držiteľom teda subjektom, ktoré majú pridelené frekvencie z frekvenčného úseku 3,7 GHz do obdobia 31.12.2024.

Slovanet, a.s. súhlasí s návrhom úradu uvedenom vo verejnej konzultácii, že cena za obnovenie práv bude stanovená na základe konečných cien dosiahnutých vo výberovom konaní v dobe ich pridelenia a primerane znížená vzhľadom na plánovanú lehotu pridelovania predmetných frekvencií.

ST: V nadväznosti na verejnú diskusiu k základným otázkam obnovy práv v dotknutom frekvenčnom spektre z decembra 2022 – januára 2023 Telekom týmto opätovne potvrdzuje, že principiálne súhlasí so spôsobom obnovovania individuálnych povolení na používanie frekvencií pre úradom identifikované časové obdobie ako aj s navrhovanými cenami za obnovenie práv, vychádzajúcimi z trhových cien dosiahnutých v čase pridelovania frekvencií v jednotlivých výberových konaniach.

SWAN: Spoločnosť SWAN, a. s. víta a oceňuje Úradom predkladaný návrh obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného úseku 3600 - 3800 MHz v období od 1.1.2025 do 31.8.2025, teda do platnosti individuálnych povolení udelených na základe výberového konania na opätovné pridelenie frekvencií z frekvenčného pásma 3600 MHz z roku 2022.

Sme toho názoru, že Úradom navrhované riešenie umožní podnikom v období od 1.1.2025 do 31.8.2025 koordináciu a prípravu technických a organizačných príprav na zmeny frekvenčných pásiem od 1.9.2025 a minimalizáciu dopadov na prevádzkované služby pre koncových užívateľov.

Stanovisko úradu: Úrad berie na vedomie, že na trhu je podpora pre obnovu práv súčasným držiteľom a nebola vznesená námietka voči takémuto postupu.

ST: V rámci špecifikácie pridelených frekvencií je popri identifikácii celkového rozsahu frekvenčného spektra (3600-3640MHz) určená aj základná veľkosť bloku (ako 5MHz). Z týchto dvoch údajov je síce jednoduchými aritmetickými operáciami možné vyvodit' počet (8) a aj frekvenčný rozsah jednotlivých základných blokov, z dôvodu právnej istoty ale Telekom preferuje uviesť detaily týchto základných blokov aj v texte IP, v zhode s právnou praxou úradu v čase pôvodného pridelenia v r. 2017.

Stanovisko úradu: Úrad **akceptuje** pripomienku.

V individuálnych povoleniach úrad jasne definuje rozdelenie blokov v súlade s rozhodnutím ECC/Dec/(11)06, ktoré v prílohe č. 1 definuje rozdelenie blokov vo frekvenčnom pásme 3400 – 3800 MHz. Prvý frekvenčný blok začína od 3400 MHz.

Slovanet: Úrad vo verejnej konzultácii uvádza aj priamo návrhy individuálnych povolení po obnovení práv. Zo znení uvedených návrhov vyplýva, že úrad plánuje zlúčiť „všetky súčasné individuálne povolenia“ vydané pre jednotlivé okresy na základe výberových konaní v dobe ich pridelenia do jedného povolenia podľa prideleného frekvenčného rozsahu.

Slovanet a.s. navrhuje aby pri obnove práv pre našu spoločnosť bolo vydané individuálne povolenie len pre tie okresy o ktoré bude mať naša spoločnosť záujem.

Stanovisko úradu: Úrad plánuje začať správne konanie zo všetkými držiteľmi individuálnych povolení. Ak držiteľ individuálneho povolenia nebude mať záujem o obnovu práv alebo bude mať záujem o obnovu práv len v niektorých lokalitách (okresoch), bude to úrad v rámci správneho konania akceptovať a obnoví práva iba v požadovanom územnom rozsahu.

ST: Územím, na ktorom je možné frekvencie používať, sú okresy Bratislava I-V; okres Bratislava v rámci územno-správneho členenia štátu neexistuje. Okresy Bratislava I-V (pred júlom 1996 obvody) sú identické aj s územím Hlavného mesta SR Bratislavy, logika súčasného využívania frekvencií v predmetnom frekvenčnom pásme je ale logikou členenia územia na okresy, nie na obce a mestá. V súlade s textom súčasného IP preto žiadame úrad o vymedzenie územia ako okres Bratislava I, Bratislava II, Bratislava III, Bratislava IV a Bratislava V.

Stanovisko úradu: Úrad **akceptuje** pripomienku.

Pri mestách Bratislava a Košice v individuálnych povoleniach špecifikuje jednotlivé okresy.

ST: V rámci podmienok na efektívne používanie frekvencií navrhujeme v súlade s najlepšou regulačnou praxou pre mód prevádzky TDD a aj predchádzajúcou diskusiou medzi držiteľmi povolení a úradom doplniť povinnosť našej spoločnosti, ako aj všetkých ostatných držiteľov povolení synchronizovať frekvenciu striedania uplinku a downlinku s ostatnými držiteľmi povolení v predmetnom pásme.

Stanovisko úradu: Úrad **neakceptuje** pripomienku.

Nakoľko úrad obnovuje práva na používanie frekvencií iba na časovo obmedzené obdobie, a to do začiatku platnosti nových individuálnych povolení, úrad má za to, že aplikovať nové povinnosti pre používanie frekvencií by mohlo odradiť existujúcich držiteľov individuálnych povolení od záujmu obnoviť práva na používanie predmetných frekvencií.

Úrad v rozhodnutí o určení podmienok pre používanie frekvencií ponechal pôvodnú podmienku pre definovanie výkonu na okrajoch prideleného frekvenčného úseku v prípade nesynchronizovanej a semi-synchronizovanej prevádzke.

ST: Do tej istej časti návrhu IP (spoločnosti Telekom aj ostatných držiteľov povolení) navrhujeme doplniť aj povinnosť všetkých držiteľov povolení zotrvať pri využívaní frekvenčného pásma v schéme LTE (4G) až do času, kým sa všetci držitelia povolenia v pásme 3600-3800MHz preukázateľne nedohodnú na prechode do schémy NR (5G). Pre úplnosť dodávame, že vysielat' v schéme LTE je možné (a v súčasnosti aj bežné) aj pri prevádzkovaní NR (siete 5G).

Stanovisko úradu: Úrad **neakceptuje** pripomienku.

V zmysle technologickej neutrality úrad neplánuje definovať v individuálnych povoleniach povinnosť prevádzkovať konkrétnu technológiu. Úrad takéto rozhodnutie ponecháva na držiteľoch individuálnych povolení.

SWAN: K jednotlivým bodom návrhu nemáme ďalšie pripomienky, okrem opravy zrejmých chýb v písaní napr. „synchronizovaných“ opraviť na „synchronizovaných“ a pod.

Stanovisko úradu: Úrad **akceptuje** pripomienku.

Úrad predmetné chyby v písaní upraví.